

新时代新征程新伟业

昌吉州着力构建新时代党的民族工作格局

有形有感有效铸牢中华民族共同体意识

本报通讯员 杨菊萍

铸牢中华民族共同体意识

今年以来,昌吉州以党的二十大精神为指引,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为事关长治久安的根本性基础性长远性工作,贯穿思想教育、文化引领、交融互嵌、促进发展、依法治理全过程,着力构建党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,在团结凝聚人心上绵绵用力、久久为功,推动民族工作高质量发展。

“五个认同”宣传教育直抵人心

昌吉州将学习贯彻党的二十大精神同完整准确全面贯彻习近平总书关于加强与改进民族工作的重要思想结合起来,广泛开展学习研讨,深入开展宣讲巡讲,有机融入教育教学,以党校为主阵地,打造“1+5+N”铸牢中华民族共同体意识宣传教育实践基地和民族团结进步创建示范点。通过“领导干部+专家学者+专职教师+业务骨干”师资配置,采取案例分析、互动研讨、现场教学、实地观摩、典型引路的方式,构建起课堂教学、社会实践、专题教育多位一体的教育平台,健全完善干部自学、专题学习、集中培训、学习实践为一体的常态化教育机制。依托新时代文明实践中心(所、站)、农牧民夜校、村史馆、乡村大舞台、文化大院等活动阵地,开展多层次、多领域的学习、观展、交流联谊活动;整合“访惠聚”驻村工作队、文艺骨干、草根宣讲员等力量,组建“马背宣讲团”“银龄宣讲团”“百姓巡回宣讲团”“石榴籽宣讲队”“红马甲宣讲队”广泛宣传党的二十大精神,推进铸牢中华民族共同体意识入脑入心。

以文化人夯实思想基础

文化认同是最深层次的认同。昌吉州以高度的政治自觉和政治担当谋划推进文化润疆工作,铸牢中华民族共同体意识,不断巩固社会稳定和长治久安思想根基。打造木垒书院、北庭书院等一批具有中华文化符号和中华民族形象

文化村落;建造清代粮仓、新辉红色记忆博物馆等一批反映中华优秀传统文化展馆;常态化举办文化旅游节、少数民族传统体育运动会、哈萨克族刺绣大赛、社火表演、剪纸等群众性民俗文化活动;创作音乐剧《别失八里》、新疆曲子现代戏《戈壁花开》、主题油画《天山画卷·丝路昌吉》等一批精品力作,《中国地名大会·昌盛吉祥》登上央视品牌栏目,以鲜活的方式讲述“昌吉故事”,用中华文化浸润各族干部群众心灵。深化拓展国家通用语言文字教育和学习使用,依托农牧民夜校、百姓大讲堂、远程教育系统等平台,广泛开展“结对子、学语言”“学文化、学技能”“小手拉大手”等活动,举办“学习二十大精神 奋进新征程”“我爱国家通用语言”等主题的诵读大赛、知识竞赛、演讲比赛、口语大赛等,以语言相通促进各族干部群众心灵相通、命运相通。

全方位交流深层次交融

昌吉州突出中华民族共同体意识的鲜明导向,深入持久开展民族团结进步创建工作,坚持把民族团结进步创建贯穿于改革发展各领域、全过程。以“党建+民族团结”“文化+民族团结”“旅游+民族团结”“特色产业+民族团结”“依法治理+民族团结”为载体,分类打造109个民族团结进步示范点和铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局,打造民族团结进步创建工作“升级版”。

昌吉州2014年在全国率先启动并成功创建为首个“全国民族团结进步示范州”,2021年再次创建成功。持续开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,采取“线上+线下”的方式,开展以“学习党的二十大精神 铸牢中华民族共同体意识”为主题的网络答题、书法比赛、政策宣传、短视频征集、“我邀亲戚+”“最美石榴籽”等形式多样、生动活泼的融情联谊活动。积极创造各民族共事共学、共建共享、共居共乐的社会条件和社区条件。依托对口援疆和兵地共创共建机制,采取“请进来”和“走出去”的方式,推动疆内外各族群众多层次、多领域、多形式的往来互动。牢固树立“兵地一盘棋”思想,与兵团第六师、八师、十二

师在经济发展、文化交流、民族团结、干部人才上共促、共融、共创、共享,州内州外、疆内疆外全方位交流,深层次交融。

共同富裕一个都不能少

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。昌吉州坚持把铸牢中华民族共同体意识融入改善民生、基础保障、乡村振兴、生态文明建设等方面,坚持财政支出70%以上用于改善民生,大力发展“8+N”农业全产业链,八大重点产业链总产值突破470亿元,新型工业化量质齐增,培育千亿园区1个、百亿园区2个、百亿产业6个,新增规模以上工业企业85家、达到431家,位居全疆第一。特变电工晋级全国机械工业500强第九位。持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,创建州级美丽庭院示范户2000户,持续推进3个自治区乡村振兴示范县、18个示范乡镇、166个示范村创建工作,6个县市创建为国家园林城市,昌吉市蝉联全国文明城市称号。全州451家民营企业结对帮扶440个行政村,打造天山面粉、九洲恒昌等一批“万企兴万村”示范项目和基地,为当地经济发展注入了活力,不断增强各族群众的获得感、幸福感。

依法治理提升共建共治水平

我州坚持以法治保障铸牢中华民族共同体意识,把共建共治共享纳入民族事务治理之中,健全完善基层矛盾纠纷化解机制,探索推行“村民说事日”“街道派单、部门接单”等模式,依法妥善处理矛盾纠纷,着力构建党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系。建立健全防范重大风险隐患排查处置机制,畅通规范各族群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,全州7个县市全部建成一站式矛盾纠纷调处中心,有效防范和化解风险隐患。整合社会各方资源,成立了全疆首家行政争议协调中心和14个行政协调委员会,依法排查各类矛盾纠纷。持续深入开展“八五”普法,全州4.7万余名党员干部开通法宣账号,528名讲师在法治课堂开课,覆盖各族干部群众25万余人,夯实铸牢中华民族共同体意识的法治基础。

“我从天山来”昌吉州新闻发布舆论引导专题培训班在闽开班

本报讯 通讯员李东泽报道:近日,“我从天山来”昌吉州新闻发布舆论引导专题培训班在福建省正式开班。

此次培训为期10天,采取专题讲座、现场教学、模拟演练相结合的方式。培训班邀请相关领域知名专家学者授课,内容涉及习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于新闻舆论工作重要论述、突发事件新闻发布与媒体沟通、网络舆情应对与处置等,旨在进一步深化学员对新闻发布和舆论引导的认知,做到思想上有新提高、理论上有新收获、工作上有新突破,推动全州新闻发布和舆论引导工作再上新台阶。

参训学员张慧表示:“此次学习培训十分难得,我们要珍惜机会,沉下心来认真学习思考,开拓视野,锻炼提高,真正做到学有所获、学以致用,讲好昌吉好故事,传播昌吉好声音。”

此次培训班作为今年昌吉州干部培训重点班次,得到相关方面的协调支持,来自州直部门、县市(园区)的新闻发言人、分管负责同志及业务骨干共34人参加培训。

昌吉州水资源管理中心开展节水宣传主题活动

本报讯 通讯员刘颖红报道:为深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持和落实“节水优先”方针,切实增强社区居民节约用水意识,推动形成节水型生活方式,近日,昌吉州水资源管理中心党支部以党建引领强业务,结合“党员进社区认领服务岗位”工作要求,联合昌吉市延安北路街道友联巷社区开展了“架起爱心桥 携手点亮微心愿”节水宣传进社区活动,吸引了广大社区居民热情参与。

活动现场,党员志愿者们向居民发放了节水宣传册和节水宣传品,宣传节水有关法律法规、政策标准,传递节水理念。“可用淘米水或清洗果蔬的水给盆栽植物浇水”“衣物集中洗涤,尽量减少洗衣次数”“适量使用洗洁精,避免不必要的过度冲洗”……志愿者们与居民进行互动,分享节约用水小妙招,交流节约用水经验,增强社区居民保护水资源、珍惜水资源意识,引导大家共同营造节水人人有责的生活氛围。

活动中,昌吉州水资源管理中心还向11名贫困学生发放了印有节水宣传标语的学习用品,圆了孩子们“想要一个书包、想要一盒水彩笔、想要一个笔袋……”的小小心愿。

孩子们表示,要积极行动起来,从点点滴滴做起,用实际行动节约每一滴水,带动身边人共同节水护水。



落实安全责任 推动安全发展

6月13日,准东开发区中煤建安集团新疆分公司将二矿运营厂开展“安全有我,保驾护航”三员集中上岗活动,组织“党员安监员、群监员、青安岗员”对将二矿运营厂生产环境进行严格巡检,对生产隐患、职工劳保穿戴、职业病防护、不安全操作行为等进行全面拉网式排查,确保检查不留死角,为安全生产提供坚强保障。

熊鹰 摄